

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного  
хозяйства и государственной службы при  
Президенте Российской Федерации»  
119571, г. Москва, пр-кт Вернадского, д. 82

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета  
Российской академии народного хозяйства и государственной службы при  
Президенте Российской Федерации  
на диссертацию **Ивановой Дарьи Евгеньевны**  
«Методология управления инновационным потенциалом региона»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика

Тема диссертационного исследования, посвященная изучению инновационного потенциала территории, является чрезвычайно актуальной в условиях современной экономики, основанной на знаниях и инновациях. Развитие территорий, их конкурентоспособность и устойчивость напрямую зависят от способности генерировать, внедрять и коммерциализировать инновации. Исследование данной проблемы имеет как теоретическое, так и практическое значение, поскольку позволяет разработать механизмы повышения инновационной активности регионов и муниципальных образований.

Автор продемонстрировал глубокое понимание теоретических и методологических основ исследования инновационного потенциала. В работе проведен всесторонний анализ современных подходов к определению и оценке инновационного потенциала территории, рассмотрены ключевые концепции и модели, предложенные как отечественными, так и зарубежными учеными. Особо стоит отметить критический анализ существующих методик

оценки инновационного потенциала, что позволило автору выявить их сильные и слабые стороны.

Диссертационное исследование обладает высокой научной новизной, которая заключается в следующем: разработана авторская методика оценки инновационного потенциала территории, учитываяющая как количественные, так и качественные показатели; предложена классификация факторов, влияющих на инновационный потенциал территории, с учетом их специфики и взаимосвязей; выявлены ключевые барьеры, препятствующие реализации инновационного потенциала и предложены механизмы их преодоления; разработаны практические рекомендации по повышению инновационной активности территорий, которые могут быть использованы органами государственной и муниципальной власти.

Стоит отметить высокую теоретическую значимость исследования в области:

1. Разработки математического инструментария, позволяющего выделять из исходного множества объектов определённые паттерны регионального экономического развития;
2. Оценки инновационного потенциала территорий, которая проведена посредством ординальной парно-сопоставительной модели выявления паттернов, реализуемая в виде трёх основных оригинальных методов.

Использование разработанного автором алгоритма оценивания инновационного развития региона расширяет методическую базу такой оценки, которая может быть адаптирована для формирования соответствующего программного обеспечения мониторинга развития инновационных процессов в регионе. На основе анализа показателей инновационной активности и восприимчивости региона можно разрабатывать стратегии, направленные на улучшение инвестиционного климата, стимулирование научных исследований и внедрение новых технологий. Методики оценки позволяют проводить сравнительный анализ между регионами, что способствует выявлению лидеров и аутсайдеров в

области инноваций. Данный подход позволит не только оценить текущие достижения, но и установить целевые ориентиры для дальнейшего развития.

Автор продемонстрировал высокий уровень владения современными методами научного исследования. В работе использованы как общенаучные методы (анализ, синтез, системный подход), так и специальные методы, включая экономико-математическое моделирование, статистический анализ и экспертные оценки. Применение этих методов позволило получить достоверные и обоснованные результаты.

Диссертация имеет четкую структуру, соответствующую требованиям к научным работам. Введение содержит обоснование актуальности темы, формулировку цели, задач, объекта и предмета исследования, а также описание методов и методологии. Основная часть работы состоит из глав, посвященных теоретическим, методологическим и практическим аспектам исследования. Заключение содержит обобщенные выводы и рекомендации, которые логически вытекают из проведенного анализа. Текст изложен грамотно, с соблюдением норм научного стиля. Использованные источники литературы актуальны и соответствуют теме исследования. Библиографический список включает как классические труды, так и современные публикации, что свидетельствует о глубокой проработке темы.

Тем не менее необходимо отметить ряд небольших замечаний. Так на рис.5 на с.52 необходимо выделить первичность и вторичность явлений. Возникает также вопрос, почему на рис.12 на с.75 менталитет, культура бизнеса не были отнесены к внутренним составляющим инновационного потенциала.

**Вывод:** Диссертация Ивановой Дарьи Евгеньевны «Методология управления инновационным потенциалом региона» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября

2013 года № 842 и «Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ», утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Иванова Дарья Евгеньевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика.

Член диссертационного совета РАНХиГС  
доктор экономических наук, профессор,  
заместитель директора Южно-Российского  
института управления  
ФГБОУ ВО «Российская академия  
народного хозяйства и государственной  
службы при Президенте Российской  
Федерации»

Е.Ю. Золочевская



Подпись	
Заверяю	
Ф.И.О. работника	
подпись	
Ф.И.О.	
Начальник отдела кадров	
Южно-Российского института	
управления - филиала РАНХиГС	

26 февраля 2025 г.

Почтовый адрес места работы: 344002, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, ул. Пушкинская 70/54

Контактный телефон: +7 960-442-80-08

Адрес электронной почты (email): zolotykh@ranepa.ru